

一线工作者，感谢你们

编者按：亚运会成功举办，离不开一线工作者的辛勤努力和默默付出。10月7日，杭州亚运会主媒体中心举行“杭州亚运会一线工作人员记者见面会”，6名一线工作人员走上台前，和大家分享他们的亚运故事。

“大莲花”保洁人员於丁丁： 我们再辛苦也是甜的

本报记者 朱承

於丁丁给记者看了他在亚运会5次彩排演练及比赛期间的行程计划——

每天6时前到岗，对当日的保洁人员进行岗前培训、安全教育等工作，6时30分左右安排各组人员检查楼层各自区域的看台、座椅、卫生间、通道、外围道路等，并进行清扫工作。赛事中期，他们会退居幕后，但是仍然把注意力集中在卫生间、楼层通道等处。“确保不留一滴水、一张纸”。等到比赛结束观众散场后，原先“隐藏”的保洁人员重新进行区域清扫……

运动员和观众入场时，也许不会特别注意到，场馆各处都干干净净，也许也不会注意到那些早已默默退居幕后的保洁人员，但这并不影响於丁丁和他的团队始终保持着积极乐观的工作态度。“说不累是不可能的，但是保

障场馆的整洁和环境的舒适是我们最大的心愿。”於丁丁说。

於丁丁更愿意谈起那些保洁阿姨们留给他的感动瞬间。比如，开幕式结束的那晚，观众散场后，保洁人员抽空来到舞台中央拍集体照留念，一家媒体把话筒递给保洁阿姨：“辛不辛苦？”保洁阿姨来不及多想就脱口而出：“我们再辛苦也是甜的！”

“不少保洁人员是从外省过来的，一直没有时间去游玩，也没时间看比赛，只能听到颁奖仪式时雄壮的国歌声，或是运动员得分后观众的欢呼声。”於丁丁曾经问过团队保洁人员，亚运会结束后有什么打算。他们说，想在杭州玩几天，购买亚运会漂亮的纪念品回老家，送给家里的亲朋好友，表明自己曾为亚运会出过一份力。



於丁丁 新华社记者 潘昱龙 摄

大学生志愿者李冠霖： 靠膝盖刹车的“擦地哥”

本报记者 朱平

10月7日凌晨，刚刚回到中国计量大学宿舍的李冠霖舍不得睡下。他兴奋地回味着当晚在杭州奥体中心篮球馆为杭州亚运会做的最后一场志愿服务。

“我从长春来杭州读大学，就是为了亚运会。”聊起对杭州亚运会的感情，这名略带“东北腔”的大二男生很直白，他告诉记者，听说杭州要举办第19届亚运会，高考填报志愿时，就把目标锁定了杭州的高校。“我期待着，如果有机会，一定要做一名亚运志愿者。”他说。

经过层层选拔，李冠霖实现了自己的愿望，在杭州奥体中心体育馆担任top区（比赛场地）场地清洁志愿者小组组长。

在篮球界，这个岗位的志愿者有一个非常可爱的名称：“擦地哥”。但许多人并不知道，“擦地哥”除了擦地、节间拖地外，还要在球员热身时负责管球。

篮球比赛期间，李冠霖的座位就在篮架边上。“第一次看到自己的工作无限接近赛场时，我很兴奋。”虽然在这个让人羡慕的“超级VIP位置”，但李冠霖并没有机会好好欣赏比赛。因为比赛进行时，擦地志愿者的精神需要高度集中，他们随时都要冲上场，确保比赛场地的清洁。

“我们的任务就是保证地板上没有杂物、没有汗水水渍。”李冠霖说，这个听上去简单、琐碎的工作，对比赛却影响不小。“球员打球时汗水会很多，如果不及时处理，被后面的球员踩到很容易滑倒，甚至可能导致球员受伤。”

同时，什么时候“出动”去擦地、怎么擦也是一项“技术活”。李冠霖和组员们在冲上场擦地时，要掐准时机，赶在球员们返回前，快速擦好并离开，整个过程必须在几秒之内完成。为了追求以最快速度到达需要擦拭的位置，“擦地哥”们会加速冲上场，一次擦地相当于一次无氧冲刺折返跑，也因为弯着腰冲得太猛，每回得靠膝盖盖地及时“刹车”，一场下来，李冠霖和组员们的膝盖都红透了。

从9月26日篮球馆正式开赛，到10月6日晚赛程全部结束，李冠霖在篮球馆擦了11天地。他告诉记者，一直觉得自己的岗位并不起眼，没想到因为观众和媒体记录下的工作瞬间，越来越多的人为“擦地哥”点赞。

“大家的称赞和认可，让我和组员们每天都能能量满满。”亚运会即将闭幕，李冠霖说，这不仅是属于运动员的舞台，也是他和所有“小薄荷”绽放自己青春的舞台，这段经历注定难忘。



李冠霖 本报记者 朱平 摄

班车司机卢保林： 期待闭幕后与家人团圆

本报记者 朱承

“我是杭州亚运会班车司机卢保林，我的任务是每个比赛日，把运动员从亚运村送到西湖高尔夫球场，再把他们平安接回到亚运村。”

做完自我介绍后，这位52岁的东北汉子又补了一句，“我以前就是开车的，这次能服务亚运，感到非常幸运。”淳朴的话语让现场不少记者会心一笑。

开车，对于卢保林来说并不难，作为一个经验丰富的驾驶员，他的任务就是“顺利送达，平安接回”。但对他来说，适应“亚运时间”费了一番功夫。从9月22日开始，他每天都要凌晨2时起床，4时半发车，开车30多公里将运动员送达比赛场馆，再返回亚运村。“每趟来回差不多2个小时，每个比赛日来来回回行驶3趟，早上来不及吃热乎乎的肉包子，只能吃面包应急。”

说完，卢保林有些不好意思，他又想起一个细节，亚运比赛期间，驾驶员需要在车上等候，“观众在里面看亚运会，我就在车上听比赛。听到现场响起一阵阵的欢呼声，我心里就特别激动。”

尽管一家三口都在杭州，但卢保林和家人已经很久没见面了。他的儿子

在杭州临平，服务亚运安保工作。“中秋节我们一家三口，手机视频聊了一个多小时，算是在‘云’上团圆过节了。”卢保林说，他们一家人已经约定好，亚运会圆满闭幕后，就团团圆圆坐在一起，吃一顿自己亲手包的东北饺子。

“亚运会举办得这么顺利，我很开心，想到终于可以见到老婆孩子了，我也很开心。”兴许是忽然想到亚运会即将结束，说着说着，卢保林又显得有些伤感。

他默默垂下了头，“其实我还有点不舍，你说亚运会怎么这么快就结束了呢？”



卢保林 本报记者 朱承 摄

运动员村餐厅大师傅胡传刚： 徽章代表我的心

本报记者 张梦月

开展餐饮服务保障还是头一回。从菜单开始，就要反复斟酌。

“因为运动员的菜品既要符合食品安全和食源性兴奋剂检测要求，又要尽可能满足各参赛国家、地区的用餐习惯和生活方式。”在与餐饮服务团队历经近4个月的努力后，他们编制的菜单经组委会组织的各方面专家评审，并报亚运理事会审核确定。

现场，他介绍了运动员的专属菜单，覆盖了中餐、东亚、南亚及次大陆、阿拉伯及中东、欧陆等5种不同风味，中餐风味中还融入了“味美浙江，百县千碗”菜品，尽量在满足不同需求的同时，也展示浙江的美味。

运动员餐厅每天提供20小时餐饮服务，偌大的餐区，总能见到这位大师傅的身影。身为餐饮主管，他从后厨走到前台，除了制定菜单，也要维

护、管理餐厅的日常运营。“比如出菜之前，我们要对菜品进行全面检查，餐中要关注菜肴是否及时添加，取餐区会不会发生拥挤等。”胡传刚说。

大师傅的用心，来就餐的人看在眼里。胡传刚向大家展示了一枚来自文莱代表团的徽章。“文莱亲王来到运动员村并在餐厅用餐，一名随队官员在交谈中给予餐厅高度评价，这枚徽章就是我从他那里收到的礼物。”

截至目前，运动员餐厅共运行29天，累计保障运动员和随队官员用餐39.6万人次，总体满意度达到98%。

对于这样的成绩，胡传刚倍感自豪，也十分谦逊：“我只是数万亚运会餐饮服务保障人员中的普通一员。希望运动员与随队官员吃得安心，赛得开心，有一趟难忘的杭州亚运会之旅。”



胡传刚 受访者供图

中国日报记者石甫天： 发掘闪闪发光的运动员

本报记者 张梦月



石甫天(左)与汪顺拿着《Asiad Daily》合影。 受访者供图

在杭州亚运会一线工作人员记者见面会上，石甫天是唯一的媒体代表。身为中国日报文教体育部记者，同时也是杭州亚运会官方英文会刊《Asiad Daily》制作团队成员，过去20多天，他辗转于6个办赛城市之间。

从业6年来，石甫天始终奋战在体育战线，相继参加过北京冬奥会、北京冬残奥会、雅加达亚运会等综合大型赛事的报道。回顾此次杭州亚运会之旅，他用幸福来形容：“作为媒体记者，参与这样的大型赛事是幸福的，因为我们能见证亚洲的体育力量，以及赛事保障的精彩。”

在乌兹别克斯坦传奇老将丘索维金娜身上，石甫天读到了运动员对体育事业的无尽追求。“我问她你为什么还要比赛，她说体操就是她的生命。”随后，“丘妈”还与石甫天分享了她对中国的热爱：“她说，从北京奥运到杭州亚运，每一次来参赛，都能感受到中国人民给她的爱。”

亚运期间，来自全亚洲的1.2万名记者奔波在赛场内外。除了“追逐”传奇，石甫天还用很大一部分时间发掘闪闪发光的中国运动员。“希望能通过媒体的报道，让更多人认识中国运动员，了解他们的故事。”

石甫天的手机里，珍藏着一期杭州亚运会官方英文会刊《Asiad Daily》，封面人物是汪顺。与“霸气外露”的夺冠照相匹配的，是一个英文谐音词Shun-sational。他解释，这是将汪顺的姓和英文单词Sensational（极具影响力的人或事）结合在了一起，寓意汪顺夺金在国际赛场上的影响力。

这一巧思，源于对报道“中国亚运军团”的用心用心。“当天的会刊非常受欢迎，很多外媒记者、外国运动员、技术官员都关注到了。”石甫天说，很高兴通过团队的努力，让更多人喜欢中国运动员，关注中国体育竞技。

对于石甫天来说，“亚运时间”很长：“9月16日来杭，这是我在杭州待过最长的时间。”这半个多月也是转瞬即逝的，同时要顾好中国日报和官方英文会刊供稿，“双线操作”让他每一天都在连轴转。

杭州正在打造国际“赛”“会”之城，他期待着，作为体育记者，在亚运会后自己能再次来到杭州，也希望未来在这里见证更多精彩。

枪弹“守护人”吕淑怡： 保障枪弹139批次零差错

本报记者 朱平

保障数量大，涉及了39个国家和地区，最重要的是要确保零差错。

为防止出现丢失和损坏，吕淑怡对参与保障工作的航司和机场工作人员还进行了专门培训，实行专门管理。“截至6日，我们共保障枪弹任务139批次，做到了任务保障零差错。”这一成绩背后，是吕淑怡一个多月的持续付出。

吕淑怡说，杭州亚运会期间，杭州萧山国际机场是浙江省第一空中门户，也是迎接八方来客的重要窗口，除了竞赛枪弹保障任务，她还要参与运动员的保障任务，所以进入任务的时间也比别人要提前许多。“我们从8月25日开始执行亚运会任务，这几天，我们还将迎来离境高峰。紧接着，10

月9日第一批亚残运会航班又将抵达。”

吕淑怡打趣道，自己和同事们经常白天过的是北京时间，晚上“倒个时差”继续执勤。从开幕到闭幕，她不仅没有机会去现场看比赛，也没有机会接触喜欢的运动员，即使执行保障任务时，离运动员近在咫尺，也只能一心履职。

前几天，执行保障任务时，吕淑怡正好遇上自己喜欢的中国乒乓球队离杭，当时许多球迷已早早地在机场等候。尽管吕淑怡也很想要一个签名，但她并未分心，一直在维护现场秩序，引导队员们快速离场。

“来时好，走时顺”，这是一名00后亚运一线工作人员对亚运的祝福。



吕淑怡 本报记者 朱平 摄

2023年
10月8日
星期日

责任编辑
李建

版式
潘泓璇

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn